



建设“美食之都”，促进城市发展转型

□ 厉无畏

成都于2010年2月被联合国教科文组织授予“美食之都”的称号，成为世界创意城市联盟中第2个以美食为主题的创意城市，在当前大力推进经济发展方式转变之际，成都成功申请为“美食之都”，加入世界创意城市网络，意义非凡。它不仅是一个美丽的称号，大大提高了成都的国际声誉，也不只局限于有发达的美食行业，它意味着文化创意和科技进步将成为城市发展的重要要素，意味着城市将具有和谐的人文环境、发达的经济，以及放大的、完善的多元化美食产业体系。我们一定要抓住机遇，以建设“美食之都”为契机，推进创新性城市建设，促进城市发展的转型。

一、全面理解美食之都的内涵

所谓“美食之都”是联合国全球创意城市网络成员的一个称号，对获选加盟资格的城市而言，这不仅仅是肯定其在美食行业上所取得的成就，而且人们通过这一产业能感受到该城市深厚浓郁的文化底蕴，并意味着该城市在促进文化创意产业发展方面要有更多的责任，更高的要求和更广阔的视野。

1.“美食之都”首先是创意城市，应是城市发展的新模式、新品牌。

“美食之都”作为联合国全球创意城市网络中的一员，当然应该是个创意城市，美食是其中具有特色的一个重要产业。作为创意城市，其发展最重要的资源是知识和人才，要发挥人的智慧力、创造力和鉴赏力，所以发展的新模式就要为创意人才创造良好的软环境，并以文化创意和科技进步为主推动城市发展。在全球化、市场化、信息化的大背景下，城市发展也已经进入了品牌竞争时代。如今成都获得“美食之都”称号，进入全球创意城市网络，这就是成都的新品牌，并可以此聚集更多的创意资源，激活本土文化资源，推进城市转型发展。

2.“美食之都”是全球创意城市网络中的一员，要有全球视野。

“美食之都”是全球创意城市网络中的一员，成都加盟其中意味着要遵守国际规则，与成员国共同探



厉无畏，全国政协副主席、民革中央常务副主席，四川省创意产业协会总顾问，教授、博士生导师，著名经济学家

讨、分享创意发展的经验，承担发展、推广美食的义务，更为重要的是成都要有全球的视野，要树立国际化的理念，借助网络联盟的资源，一方面加快集聚创意资源，包括国际化人才、技术、资本等产业要素，另一方面要扩大成都美食及其相关产业，以及本土文化的国际影响力，通过举办各类国际性的以美食美景、健康休闲等为主题的创意活动，营销成都城市品牌，推广相关的创意企业和创意人才。

3. 放大美食产业链，不局限于单一产业链。

建设“美食之都”要突破传统美食产业的时空界限。就产业发展而言，要放大产业体系，一方面要沿产业链的上下游延伸，从原料的生产、加工、配送到烹饪、餐饮服务等；另一方面

要完善产业体系，与美食相关的配套产业、支持产业和衍生产业；如餐具、烹饪器械、旅游、娱乐、宣传推广、技术培训、环境氛围等等。不同的文化氛围配以相关的菜肴，可创造各种主题餐饮，如农家菜、知青餐、红楼宴、清宫宴等等。更广泛而言，要在成都社会、经济、文化方方面面推进创意城市建设的理念。



意和科技进步是城市发展的重要要素的共识。美食产业体系是成都作为创意城市中的富有特色的一个产业，其特色就在于该体系中的各行业的创意发展，不仅有创意的餐饮文化，还有创意农业、创意旅游、创意设计的包装、餐具、炊具等。成都要以建设美食之都为契机，树立起“美食美景、健康休闲、文化多元、创意无限”的品牌内涵，并以此集聚创意资源，发展创意产业，推进创意城市建设。这既是建设“美食之都”的口号，也是全体市民创意大动员的口号。

二、完善美食之都的建设

当前经济转型是城市发展的大势所趋，也是“十二五”期间的一项重点任务，“美食之都”是成都迈向创新型城市，实现经济发展华丽转型的突破口和综合抓手。要立足城市转型的要求，实现跨界联动，着力培育城市的创意基础、创意环境和创意氛围，赋予城市以新的活力和创造力。另一方面，根据联合国教科文组织的规定，创意城市的称号并不是终身制，因此我们要有忧患意识。虽然成都在创意城市建设方面取得了阶段性成果，使这一轮申请获得了成功，但和国际创意城市相比在许多方面仍存在一定差距，必须进一步完善美食之都的建设，为保持称号、维护城市品牌奠定基础。

1. 延伸产业链，做强美食产业链。

如前所述，建设“美食之都”要突破传统美食产业的时空界限。不仅要发展餐饮和食品产业，弘扬我

国餐饮文化，开发各种美食，而且要延伸产业链，构建完善的支撑配套产业体系。比如，其上游可追溯到农业生产，如，美国就把食品工业置于农业部管辖。成都为完善美食之都建设，也要积极引导周边地区创意农业的发展，不仅可提供优质原料，也可以观光农业吸引更多消费人群，并提高农民收入，扩大消费。要通过应用技术把文化创意融入农业生产、食品的加工保鲜包装、餐具炊具的设计制造等等（如方西瓜、会唱歌的酒瓶、会变色的咖啡杯等）。还要加强技术研发，以支持上述产业的发展；以文化传媒帮助树立品牌，扩大影响，拓展市场；发展职业教育，输送人才等。此外，要积极发展旅游观光、休闲娱乐业以吸引消费人群。

2. 打造城市品牌，使文化创意和科技进步成为城市发展的重要要素。

如前所述，“美食之都”首先是创意城市，要从城市发展战略的高度认识文化创意对提升城市竞争力的积极意义，要转变发展观念，学习和了解创意时代城市的发展规律和发展特征，让全体市民形成文化创意

员，更要通过请进来、走出去，在广泛的国际交流中实现本城市文化的创新与张扬。

4. 加强综合规划，完善服务体系，实行跨界联动。

世界著名的创意城市建设的经验启发我们，能否建成创意城市的关键在于是否具备创意土壤、创意氛围及有利于创意人才和创意企业、创意产业生存、发展的空间、基础设施与制度环境，即创意城市的软环境机制。我们要围绕支撑创意城市发展的核心要素，加强综合规划，完善创意产业发展的制度环境、文化环境和公共服务体系。同时要树立跨界融合发展的观念。“美食之都”的建设客观上要求跨界联动，需要文化界、科技界、企业界联动，需要商贸、旅游、金融、农业、食品加工等各相关专业人士的协同创新。因此，要建立相适应的推进机构，落实和实施相关任务。如伦敦及联合国设计之都蒙特利尔、神户和名古屋都成立了专门推进创意城市建设的组织机构和运营机构。上海也为建设“设计之都”成立了创意产业领导小组，以便协调各部门，整合资源推进创意城市建设。当前正在制定“十二五”规划，就应该把完善美食之都建设纳入“十二五”规划。

总之，成都一定要抓住加入世界创意城市网络的机遇，进一步整合资源，完善“美食之都”的建设，树立起“美食美景、健康休闲、文化多元、创意无限”的城市新品牌，推进创新型城市建设，实现城市发展的华丽转型。

2010年9月于成都美食节



重慶
特產

重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟中心

重庆家婆老鸭汤 百分之百回头率

重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟招商公告

乙级店：投资三万元 当月收回来 一年翻几番 效益很可观
甲级店：投资十万元 当月收回来 年利近百万 致富更壮观

重庆家婆老鸭汤，是重庆家婆食品开发有限公司根据百年家藏秘方，并经西南农业大学食品科学院十位教授、专家、在现代食品科学研制方法指导下制作的深受广大消费者欢迎的美味佳肴，其香气淳正，口感舒适，常食不腻。

公司在大规模生产老鸭汤料的同时，已先后开设了十几家家婆老鸭汤酒楼，自面世以来，即以其味美价廉、滋补强身

受到广大消费者的青睐，并迅速在各地掀起连锁加盟热潮。

为了使更广大的消费者品尝到家婆老鸭汤的美味，本公司特面向全国各省、市、地县级城市，广泛诚招加盟连锁店。热诚欢迎广大企事业单位和个体经营者、下岗职工、待业者等踊跃投资加盟，投资者只需投入三五万元即可开起一家150-200

平方米的家婆老鸭汤乙级酒楼，一月左右可收回投资，一年可获利数十万元；开甲级店投资10万元左右，一年可获利近百万元，实在称得上是一条投资小，周期短，见效快，易操作的致富途径。

加盟连锁，就是将一个成功的企业进行复制，我们深信，重庆家婆老鸭汤这一极具市场潜力的品牌，其巨大的市场空间所带来的无限商机必将给你带来滚滚财源！



联系地址:成都市西二环二段 121 号 联系单位:重庆家婆老鸭汤全国连锁加盟中心 联系电话:(028)66230669 87329642 87329138 89008414 联系人:梁女士 钟小姐